

# 市中区居民有了“家庭医生”

## 在全市率先试点推行社区“家庭医生式”服务签约活动

本报济宁6月4日讯(记者 曾现金) 4日,济阳街道社区卫生服务中心“家庭医生式”服务签约活动正在进行中,市中区在全市率先试点推行社区“家庭医生式”服务签约活动。目前全区9个社区卫生服务中心、两个社区卫生服务站开始推行这种社区卫生服务新模式。

4日上午,在济阳街道社区卫生服务中心,六位市民正准备领取健康体检结果。除了领取体检结果,社区卫生服务中心的工作人员还向市民介绍了“家庭医生式”服务签约活动,部分市民在“家庭医生式”服务协议上签下家庭成员代表的名字、家庭电话、家庭健康档案号等相关资料。有的市民选择了儿童健康管理、老年人健康管理等个性化服务项目。

武福聚是吉安社区居委会的居民,他患有高血压,经常在济阳街道社区卫生服务中心测血压。“我经常在这里测量血压,散步的时候也能来到这里。他们看病很仔细,服务态度也很热情。”武福聚说,“马爱军负责吉安社区居委会,我和他已经签订了服务协议,以后看病更方便了。”

朱晓琳是一名“片医”,她和另外两名同事负责运河社区居委会。她介绍,有时候居民买菜时,顺便来社区卫生服务中心,咨询点健康知识、饮食常识等,很方便。“对于行动不便的老人、空巢老人、卧床的老人,我们开展上门服务。”朱晓琳说。

市中区卫生局社区办主任廖园介绍,5月底,济阳街道社区



南苑社区卫生服务中心在宁苑小区悬挂的公示牌。本报记者 曾现金 摄

卫生服务中心、观音阁(樱花)社区卫生服务中心率先启动“家庭医生式”服务签约活动,目前全区11个社区卫生服务机构都启动了这项服务签约活动。家庭医生式服务团队实行准入制,团队成员应具有执业资格、专业素养等。一个服务团队原则上由全科医生、社区护士和公共卫生人员3人组成。团队以全科医生为核心,组织其他成员

共同开展基本医疗和公共卫生服务工作。

在本辖区社区卫生服务机构范围内,社区居民可根据自身意愿,自由选择团队,并签订《市中区卫生服务机构家庭医生式服务协议》。每个家庭同期只能选择一个服务团队,凭身份证明、户口簿或暂住证进行签约。签约周期视情况灵活掌握,原则上一个周期不少于1年。期满后

如需解约,需告知服务团队,并进行签字确认。

济宁市卫生局妇幼保健与社区卫生科科长胡继民说,《济宁市城市社区家庭医生式服务工作实施方案》已经征求意见,正式的方案即将印发。市中区在全市率先试点推行了社区家庭医生式服务,任城等其他县市(区)正在进行前期的筹备。

相关链接>>>

### 居民可享受5类个性化服务

“签约的社区居民可以享受5类个性化服务和优惠措施。”廖园说。

“健康生活方式干预”,针对签约家庭成员的健康状况,提供个性化健康教育处方,每年不少于2份;优先将健康教育讲座信息告知签约家庭,每年不少于2次;指导签约家庭合理膳食、戒烟限酒等,形成良好的健康生活方式。

“个人健康状况评估”,根据居民的个人健康信息,每年对其进行1次健康状况评估。根据评估结果,制定个性化的健康规划,指导居民进行自我干预。

“慢病病友俱乐部”,在社区卫生服务机构开辟专门场所,为高血压、糖尿病等慢病病友提供交流和学习的平台,定期开展相关活动,提供健康咨询和个性化指导服务,每年不少于4次。

“亲情上门服务”,对于空巢、行动不便的老年人,提供上门健康咨询和指导服务。

“转诊绿色通道”,签约居民病情超出社区卫生服务机构诊疗能力的,由全科医生团队通过双向转诊绿色通道转往上级帮扶医院,优先安排挂号、检查、住院,病情稳定后可转回社区康复治疗。

(本报记者 曾现金)